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一、选择题
1、如图所示,在光滑绝缘水平面上放置3个电荷量均为[image: image153.png]ofE#RE]
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的相同小球,小球之间用劲度系数均为[image: image2.png]


的轻质弹簧绝缘连接.当3个小球处于静止状态时,每根弹簧长度为[image: image3.png]


。已知静电力常量为[image: image4.png]


,若不考虑弹簧的静电感应,则每根弹簧的原长为(    )
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2、真空中甲、乙两个固定的点电荷,相互作用力为[image: image10.png]


,若甲的带电量变为原来的2倍,乙的带电量变为原来的8倍,要使它们的作用力仍为[image: image11.png]


,则它们之间的距离变为原来的(   )
A.2倍
B.4倍
C.8倍
D.16倍
3、两个半径为[image: image12.png]


的带电球所带电荷量分别为[image: image13.png]q1



和[image: image14.png](g2



,当两球心相距3[image: image15.png]


时,相互作用的静电力大小为(    )
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C.[image: image18.png]92
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D.无法确定
 4、匀强电场中的三点[image: image19.png]


是一个三角形的三个顶点,[image: image20.png]


的长度为1[image: image21.png]


,[image: image22.png]


为[image: image23.png]


的中点,如图所示.已知电场线的方向平行于[image: image24.png]


所在平面,[image: image25.png]


三点的电势分别为14[image: image26.png]VvV



、6[image: image27.png]VvV



和2[image: image28.png]VvV



.设场强大小为[image: image29.png]


,一电量为[image: image30.png]1x107°%C



的正电荷从[image: image31.png]


点移到[image: image32.png]


点电场力所做的功为[image: image33.png]


,则(   )
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B.[image: image37.png]W=6x10"°%J
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C.[image: image39.png]W=8x10"%J
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 5、两个固定的等量异号点电荷所产生电场等势面如图中虚线所示,一带负电的粒子以某一速度从图中[image: image43.png]


点沿图示方向进入电场在纸面内飞行,最后离开电场,粒子只受静电力作用,则粒子在电场中( )
[image: image44.png]



A.做直线运动,电势能先变小后变大
B.做直线运动,电势能先变大后变小
C.做曲线运动,电势能先变小后变大
D.做曲线运动,电势能先变大后变小
 6、如图,[image: image45.png]a,b,c.d e



五点在一直线上,[image: image46.png]


两点间的距离等于[image: image47.png]


两点间的距离。在点固定放置一个点电荷,带电量为[image: image48.png]


,已知在[image: image49.png]


的电场中[image: image50.png]


两点间的电势差为[image: image51.png][]



。将另一个点电荷[image: image52.png]


从[image: image53.png]


点移到[image: image54.png]


点的过程中(   ) 
[image: image55.png]+Q



  
A.电场力做功[image: image56.png]qU




B.克服电场力做功[image: image57.png]qU




C.电场力做功大于[image: image58.png]qU




D.电场力做功小于[image: image59.png]qU




7、电容器是一种常用的电子元件.下列对电容器认识正确的是(  )
A.电容器的电容表示其储存电荷能力
B.电容器的电容与它所带的电量成正比
C.电容器的电容与它两极板间的电压成反比
D.电容的常用单位有[image: image60.png]


和[image: image61.png]
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8、光滑绝缘水平面上有带电小球甲和乙,已知q甲=4q乙、m甲=3m乙,则它们在库仑力作用下产生的加速度之比a甲∶a乙等于(   )
A.3∶4        B.4∶3     C.1∶3       D.3∶1 
 9、用绝缘细线将一个质量为m、带电量为q的小球悬挂在天花板下面,设空间中存在着沿水平方向的匀强电场。当小球静止时把细线烧断,小球将做(   )
A.自由落体运动                      B.曲线运动 

C.沿悬线的延长线做匀加速直线运   D.变加速直线运动
 10、下述说法正确的是(   )
A.根据E = F/q,q电量减半,则场强加倍;若没有检验电荷,则该点的场强为零。
B.根据E = KQ/r2,可知点电荷电场中某点的场强与该点电荷的电量Q成正比。
C.根据场强叠加原理,可知合电场的场强一定大于分电场的场强。
D.场强方向为检验电荷在该点的受力方向,电场线就是点电荷在电场中的运动轨迹
11、M、N为电场中某一条电场线上的两点,电场线方向如图所示,下列说法正确的是(   )
[image: image63.png]



A.负电荷受电场力FM﹥FN           B.场强EM﹥EN           

C.负电荷的电势能EpM﹥EPN           D.电势差UMN﹥0  
12、如图所示,先接通S使电容器充电,然后断开S.当增大两极板间距离时,电容器所带电荷量Q、电容C、两板间电势差U,电容器两极板间场强E的变化情况是(   )

A.Q变小,C不变,U不变,E变小           B.Q变小,C变小,U不变,E不变
C.Q不变,C变小,U变大,E不变           D.Q不变,C变小,U变小,E变小
[image: image1.png]qlg=>0)



13、一个电容器的规格是“10µF、50V”则(   )
A.这个电容器加上50V电压时,电容量才是10µF
B.这个电容器的最大电容量为10µF,带电荷量较少时,电容量小于10µF
C.这个电容器上加的电压不能低于50V
D.这个电容器的电容量总等于10µF
14、两平行金属板间为匀强电场,不同的带电粒子都以垂直于电场线的方向射入该匀强电场(不计重力),为使这些粒子经过电场后有相同大小的偏转角,则它们应该具有的条件是(   )
A.有相同的动能和相同的荷质比           B.有相同的动量和相同的荷质比
C.有相同的速度和相同的荷质比           D.只要有相同的荷质比就可以了 

二、填空
15、感应起电:导体接近(不接触)带电体,使导体靠近带电体一端带上与带电体相_________的电荷,而另一端带上与带电体相_________的电荷.

 16、在水深超过200m的深海,光线极少,能见度极小。有一种电鳗具有特殊的适应性,能通过自身发出生物电,获取食物,威胁敌害,保护自己。该电鳗的头尾相当于两个电极,它在海水中产生的电场强度达到104N/C时可击昏敌害。身长50cm的电鳗,在放电时产生的瞬间电压可达________V。 
17、如图所示是一匀强电场的等势面,每两个相邻等势面相距2cm,由此可确定电场强度大小是__________N/C。
三、计算题
[image: image152.png]| EwRsiE



 18、有一个带电荷量[image: image64.png]


的点电荷,从某电场中的[image: image65.png]


点移到[image: image66.png]


点,电荷克服静电力做[image: image67.png]6x 104



的功,从[image: image68.png]


点移到[image: image69.png]


点,静电力对电荷做[image: image70.png]9% 1074



的功,问:
1.[image: image71.png]


、[image: image72.png]


、[image: image73.png]


间电势差各为多少?
2.如以[image: image74.png]


点电势为零,则[image: image75.png]


、[image: image76.png]


两点的电势各为多少?电荷在[image: image77.png]


、[image: image78.png]


两点的电势能各为多少?
19、真空中有两个相距0.1m、带电量相等的点电荷,它们之间的静电力的大小为3.6×10-4N,求每个电荷的带电量是元电荷的多少倍? 
20、带有等量异号电荷、相距10[image: image79.png]


的平行板[image: image80.png]


和[image: image81.png]


之间有一个匀强电场,如图所示。电场强度[image: image82.png]E=20x10"V/m



,方向向下。电场中[image: image83.png]


点距[image: image84.png]


板3[image: image85.png]


,[image: image86.png]


点距[image: image87.png]


板2[image: image88.png]


。
[image: image89.jpg]



1.若令[image: image90.png]


板接地,[image: image91.png]


、[image: image92.png]


两点的电势[image: image93.png]Yo



、[image: image94.png]


分别是多少?[image: image95.png]


、[image: image96.png]


两点的电势差[image: image97.png]Uecp



等于多少?
2.一个电子从[image: image98.png]


点先移到[image: image99.png]


点,再移到[image: image100.png]


点,静电力做了多少功?
 参考答案：
一、单选题
 1.答案： C解析： 本题考查弹簧弹力、电场力作用下物体的平衡问题，如题图示，考虑到第三个小球受三个力的作用，他们的关系是[image: image101.png]


，得[image: image102.png]5kq*
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。
 2.答案： B解析： 由库仑定律可得:[image: image104.png]


; 当甲的带电量变为原来的2倍,即2[image: image105.png]


;乙的带电量变为原来的8倍,即8[image: image106.png]


由于作用力相等,所以变化后距离变为原来的4倍.故选B。
 3.答案： D解析： 因为两球心距离不比球的半径大很多,所以不能看成点电荷,必须考虑电荷在球上的实际分布.当[image: image107.png]q1



和[image: image108.png](g2



是同种电荷时会相互排斥,电荷分布于最远的两侧,距离大于3[image: image109.png]


;当和是异种电荷时会相互吸引,电荷分布于最近一侧,距离小于3[image: image110.png]


,所以静电力可能小于[image: image111.png]N2
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,也可能大于[image: image112.png]N2
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.故D正确.
 4.答案： A解析： 由题匀强电场中,由于[image: image113.png]


为[image: image114.png]


的中点,则[image: image115.png]


点的电势[image: image116.png]¢p=

pA+ B

=10V



,
电荷从[image: image117.png]


点移到[image: image118.png]


点电场力所做的功为[image: image119.png]W =qUpc=qlgp —pc)=1x10"%x (10-2)J =8 x 107°J



.
[image: image120.png]


的长度为1[image: image121.png]


,由于电场强度的方向并不是沿着[image: image122.png]


方向,所以[image: image123.png]


两点沿电场方向的距离[image: image124.png]d<1lm



匀强电场中两点电势差与两点沿电场方向的距离成正比,即[image: image125.png]


所以[image: image126.png]E=—>8V/m



故选A.
 5答案： C解析： 由等势面可知电场线分布情况,正电荷在上面,负电荷在下面.带负电粒子将弯向正点电荷运动,先靠近后远离,电场力先做正功后做负功,电势能先变小后变大,C正确.
6.答案： D解析： 在点固定放置一个点电荷,因为距离场源越近电场强度越大因为[image: image127.png]


可以知道[image: image128.png]Upe > Uge



,将另一个点电荷[image: image129.png]


从[image: image130.png]


点移到[image: image131.png]


点的过程中电场力做正功且小于[image: image132.png]qU



,选D
 7答案： A。8.答案： C9.答案： C。10.答案： B11.答案： B12.答案： C。13.答案： D14.答案： C
 二、填空题15.答案： 异  同16.答案： 52。17.答案： 100
三、计算题
 18.答案： 1.电荷由[image: image133.png]


移向[image: image134.png]


克服电场力做功即电场力做负功,[image: image135.png]Wag = —6x107%J
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[image: image137.png]Wee  9x107°
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[image: image138.png]Uca =Ucp +Upa = —Upc + (—Uap) =300V =200 V =100 V'



.
2.若[image: image139.png]


,由[image: image140.png]Uab =9aA — B



得[image: image141.png]wa=Usp =200V



,由[image: image142.png]Usc = ¢vB — Yo



得[image: image143.png]vc=¢p—Upc=




电荷在[image: image144.png]


点的电势能[image: image145.png]x 1079 % 200 = —6 x 107*J

Ea =qpa




电荷在[image: image146.png]


点的电势能[image: image147.png]x107% x 300 = -9 x 107*J

Ec = qec



.
 19.答案： 1.25×1011
 20.答案： 1.[image: image148.png]po = —1400V



,[image: image149.png]wp = —400V



,[image: image150.png]Ucp = —1000V




2.[image: image151.png]6 x 10710
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